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Ks-Signale sind Lichtsignale, die die Fahrtauftrage mit einem Signallicht anzeigen.
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Hp 0 Halt  Das Signal gilt far
-rot- Zug- und Rangier-
fahrten.
Ks 1 Fahrt Das Signal erlaubt die
@ -gran- Anwendung der im
Fahrplan zugelassenen
Geschwindigkeit

Ks 1 Fahrt, wenn an diesem Signal

(Blinklicht)  Zs 3v gezeigt wird.

-gran- Es kénnen die Kz 1-15
angezeigt werden.
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Ks 2 Halt erwarten

-gelb- Das Signal erlaubt
die Vorbeifahrt und
kundigt Halt an.

Ks-Signale mit Vorsignalfunktion die
in einem um mehr als 5% verkurzten
Bremswegvor demzugehérigen Signal
stehen zeigen bei Ks 1 mit Zs 3v und
bei Ks2 ein weilles Zusatzlichtiber
dem Signallicht;
Vorsignalwiederholer zeigen bei Ks 1
mit Zs 3v und bei Ks 2 ein weilles
Zusatzlicht u n t e r dem Signallicht.

Hp 0 (oder gestort)

Zs 1 Ersatzsignal
-Ein weiltes Blinklicht-

Geschwindigkeitsinformationen
werden durch Signal Zs 3 (weil3);
-Uber dem Signal-

Geschwindigkeitsvorinformationen
werden durch Signal Zs 3v (gelb)
angezeigt. -unter dem Signal-

*) Im Bereich der ehem. DR noch zusatz-
lich mit weiBem Ring um das Signallicht.

Sperrsignal
Uberwiegend fiir
Rangierfahrten
(z.Zt. nur im Be-
reich der ehem.DR)

Ks-Signale kénnen die Funktion
- eines Hauptsignals,

- eines Vorsignals oder

- eines Haupt- und Vorsignals
haben.

Die Signalfunktion -Hauptsignal, 1im Bereick
Haupt- und Vorsignal- wird durch ;gf;f ﬁgzhm
Mastschilder kenntlich gemacht. méglich
weill | weifl |
ot Hauptsignal (| et [
weill | :
|
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Vorsignal 1\ [geto |
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|
weil  Haupt- und Vorsignal | weif)
ot Hauptsignal das zugleichl ’
. Vorsignalfunktion besitzt. l
weill |
, |
geld 1\ fgelb |
| I
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Das Erkennen der Vor- undf/oder Haupt-
signalfunktion ist fir den Triebfahrzeug-
fuhrer notwendig: z.B.

- bei Fahrten im
"anschlieBenden Weichenbereich'( 7.8,9)

- bei erloschenem Signal,
- bei Ersatzauftragen, (13)
- bei Fahrten auf Sicht, 13}
- bei einer Indusi-Zwangsbremse.

Das Signal kann !
auch mitdem !
Mastschild |
weil-rot-weill |
ausgerlstet sein. |

Hp 0 Halt fur Zug- | Ra 12 Rangier- |Signal dunkel Halt I

und Rangierfahrten! fahrt erlaubt

fur Rangierfahrten _I



Hauptsignal / Haupt- und Vorsignal

Ks-Hauptsignale, die zugleich Vorsignalfunktion besitzen, kommen in der
Regel zur Anwendung, wenn der Abstand des Vorsignals zum folgenden

Hp O Hauptsignal nicht mehr als 1300m betragt.

Steht vor einer Fahrwegverzweigung ein Signal, das fur eine Richtung
0415) die Funktion eines Hauptsignals und fur die andere Richtung die
Funktion eines Haupt- und Vorsignals hat, so erhalt dieses Signal beide
Mastschilder. Diese Anordnung wird auch angewendet werden, wenn far
einen Bahnhof eine "kurze" und eine "lange" Einfahrt besteht -zwei Si-
gnale in Folge- wobei jeweils ein Signal auf Kennlicht geschaltet wird.

Hauptsignal

™
Ks 2
Halt erwarten

=

Vorsignal

Ks 1 >_)

Fahrt

Sl ©

Hauptsignal _)

Ks 1
Fahrt

Vorsignal

I1?I'ipo

Hauptsignal

Ks 2

Halt erwarten

Das Signal erlaubt
die Vorbeifahrt
-als Hauptsignal-
und kindigtHaltan
-als Vorsignal-

Haupt- und Vorsignal

Ks 1
Fahrt

Hauptsignal

Ks 1

Fahrt

-als Hauptsignal-
und kindigt Fahrt an
-als Vorsignal-

Haupt- und Vorsignal

Ks-Hauptsignale, die zugleich Vorsignalfunktion besitzen

Ks 1
Fahrt

X

Vorsigna!

Ks 1
Fahrt

X

Vorsignal



Ausfahrt Halt

Hp 0

Halt erwarten

Einfahrt Halt Hp 0

Auf die Darstellung wurde
verzichtet. Lediglich das
Vorsignal H/V zeigt zwei
Lichter -gelb-, Ks und HI
zeigen jeweils ein Licht -gelb-

@
W Vr1

Fahrt erwarten

X HV

p0

g |
Ks 2
Halt erwarten

Haupt- und Vorsignal

Ks 1
Fahrt

Hp O

HI 10
Halt erwarten

Hi 1
Fahrt

HI



Durchfahrt

L WHp 1

Fahrt

&
(Pvr1

Fahrt erwarten

@ H/V

Ks 1
Fahrt

‘D Ks 1

Fahrt

Haupt- und Vorsignal

H><

Ks 1
Fahrt

Ks

Hi 1
Fahrt

HI1
Fahrt

GD HI 1

Fahrt

@ HI



Einfahrt 40 km/h / Ausfahrt Halt

\ oo
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Asig

v

Hp 2
Langsamfahrt
(40 km/h)

Vro
Halt erwarten

Esig

Vr 2

Langsamfahrt
erwarten

H/NV

Hp O

Ks 2
Halt erwarten

Haupt- und Vorsignal

° " Ks 1 Fahrt

4 Zs 3v

ais 00

i
:
/

HI 12a
Geschwindigkeit

40 km/h ermagigen,
Halt erwarten

HI7
Hochstgeschwindig-
keit auf 40 (60) km/h
ermaiigen

HI



Signalisierung von Geschwindig-
keitseinschrankungen

An Ks-Signalen werden Geschwin-
digkeitseinschrankungen mit Signal
Zs 3 signalisiert und mit Signal Zs 3v
angekundigt.

Innerhalb eines Bahnhofs ist eine
Ankindigung mit Signal Zs 3v am
Einfahr- oder Zwischensignal ) fur
eine gleichbleibende

oder aufsteigende

Geschwindigkeit am folgenen Signal
nicht notwendig, da die Geschwin-
digkeitseinschrénkungen bis zum
nachsten Hauptsignal gelten und
deshalb keine Anderung des Fahr-
verhaltens erfolgen muf.

Befindet sich innerhalb des an-
schlieBenden Weichenbereichs ein
alleinstehendes Vorsignal, wird eine
durch Zs 3 am Hauptsignal ange-
zeigte Geschwindigkeit stets durch
Zs 3v -Ks 1 blinkt- angekindigt.

Der anschlieiende Weichenbereich,

far den eine zulassige Geschwindig-

keit mit:

- Signal Hp 2,

- HI-Signal der untere Lichtpunkt
ggf. mit Lichtstreifen, oder mit

- Signal Zs 3 angezeigt wird,

ist wie folgt begrenzt:

Der Anfang liegt an dem Signal, mit
dem die Fahrt zugelassen wird.

Das Ende liegt

1. bei einer Fahrt auf Einfahrsignal
oder Zwischensignal am folgen-
den Hauptsignal oder an einem
etwa davor liegenden gewéhnli-
chen Halteplatz, bei einer Fahrt
auf Ausfahrsignal hinter der letz-
ten Weiche im Fahrweg.

2. auf Abzweigstellen und auf An-
schluBstellen mit Hauptsignal
hinter der letzten Weiche im
Fahrweg.

Wird innerhalb des anschlieRenden
Weichenbereichs durch ein allein-
stehendes Signal Zs 3 eine andere
zuldssige Geschwindigkeit ange-
zeigt, gilt diese bis zum Ende des
anschlielenden Weichenbereichs.

')Ks-Haup!signaIe mit Vorsignalfunktion

Einfahrt 60 km/h
Ausfahrt 100 km/h

Einfahrt 100 km/h
Ausfahrt-60 km/h

 Ks 2

Esig

10 Zs 3

Ks 1
Q Fahrt

Asig

L
. Ks 1
L@l Fahrt

10 Zs 3v

Zs 3

Ks 1
Fahrt

Ks

\ Zs3

e Ks 1

Fahrt

P Ks 1
&,

6 Zs 3v

Zs 3

Ks 1
Fahrt

Ks




Einfahrt 60 km/h Ausfahrt 100 km/h

102K

Ks 1 \ HI 2
Fahrt Fahrt mit
100 km/h,
dann mit
ey

Héchstge-

schwindig-
i keit

I

Asig

Zs 3 Z2s 3
Hp 2 Ks 1 HI 6b
Langsamfahrt Fahrt P Fahrt mit 60 km/h,
. dann mit 100 km/h
WY
“pVr1
Fahrt erwarten

Zs 3v

Auf die Anzeige durch
Zs 3v kann verzichtet

. werden.

Esig Haupt- und Vorsignal

@ Vr2

® Langsamfahrt 0 Ks 1 7 v i
erwarten g4 Fahrt Héchstgeschwindig-

6 keit auf 40 (60) km/h
Zs 3v 6 Zs 3v ermafigen

H><

HIV X Ks HI

A



Einfahrt 100 km/h

Ausfahrt 60 km/h

6 Zs3

0 Hp 2

\ f“-/

Zs 3

Hp 1
Fahrt

Vr2

Langsamfahrt
erwarten

Zs 3v

ERSY 3

vr1
Fahrt erwarten

Zs 3v

X Hv

. Langsamfahrt

A

6 Zs 3

Ks 1
Fahrt

Ks 1
Fahrt

Zs 3v

Haupt- und Vorsignal

Ks 1
Fahrt

Zs 3v

@ Ks

N4

—o= [

o HI 3b
Fahrt mit
. 60 km/h,

dann mit
by HOChstgE-
schwindig-
keit
L]

Hi 8
Geschwindigkeit
100 km/h

auf 40 (60) km/h
ermaRigen

Hi 4
Héchstgeschwindig-
keit auf 100 km/h
ermaBigen

HI



Halteplatz des Zuges (auch des beginnenden Zuges) in gé3erer Entfernung vor einem
Hauptsignal. Anordnung eines Vorsignalwiederholers bzw. eines Signals Zs 3 oder Zs 3v.

Zs 3
Ks 1 Hp 0
Asig T
E
o
'p]
~
A
Vorsignal-
wiederholer
(fir Asig)

\

Ks 1

|—C-:}—m

>225m —}

5

-‘Iatz'

R
ltep

R K KK X

Zs 3 auch als
Formsignal

Hp 0

Zs 3

als Formsignal
(bei einfachen
Verhéltnissen)

Beginn
eines
Zuges

Hp 0

Ks

>225m —|

Zs 3v
Formsignal
z.Zt. nicht bei
ehem. DB

Beginn
eines
Zuges

Hpo

Ks



Zustimmung zur Abfahrt bei Signal Ks 2 -Halt erwarten-?

Da bei einem Signal Ks 2 -
-Halt erwarten-,

Tf, Zf oder 6A, beim Halt am
Bahnsteig nicht immer das
Mastschild und damit die
Funktion des Signals erkennen
kénnen, erfolgt die Zustim-
mung zur Abfahrt durch den
Fdl entweder durch ein Haupt-
und Vorsignal, das bei Signal
Ks 2 die Zustimmung zur Ab-
fahrt erlaubt; bei einem Vorsi-
gnalwiederholer, der bei Signal
Ks 2 -Zusatzlicht leuchtet-, die
Abfahrt nicht erlaubt.

Die Aufstellung eines alleinste-
henden Vorsignals am Bahn -
steigende ist verboten.

Hp o0

Asig

Zustimmung
zur Abfahrt
Jal

Ks 2
Halt erwarten

Zsig

Haupt- und Vorsignal

Ks 1
® Fahrt
[]

L]
Esig

Haupt- und Vorsignal

Hp 0

Asig

Zustimmung
zur Abfahrt
Nein |

Ks 2
Halt erwarten

Vorsignal-
wiederholer

Ks 2
Halt erwarten

Vorsignal
Ks 1
® Fahrt

Esig

1



Verklrzter Bremsweg / Vorsignalwiederholer

12

Vro0

Vorsignal-
wiederholer

Hp 1
Fahrt

i
Vro
Halt erwarten

Angaben im Fahrplan
z.B. VA ¥ 100 km/h

vri

M) Vorsignal-
W wiederholer

vr1

Fahrt erwarten
Vorsignal im ver-
kirzten Bremsweg-
abstand

H/V

—7

e 0°2

Ks 1

B

L

s,

Hp 0

Vorsignal-
wiederholer
Zusatzlicht
unten

Zs 3

Ks 2
Halt erwarten

Haupt- und Vorsignal

Vorsignal-
wiederholer
Zusatzlicht
unten

Herabsetzung der|
Geschwindigkeit
wird stets durch
Signal Zs 3v/Zs 3
angezeigt.

Ks 1/Zs 3v
Vorsignal im
verklrzten
Bremsweg-
abstand
Zusatzlicht

MKS

Hp o

HI 10

HI 11
Geschwindigkeit
100 km/h ermé&Rigen
Halt erwarten

Angaben im Fahrplan
z.B. VA 7100 km/h

Vorsignal-
wiederholer

HI 4
‘.’ Vorsignal-
MM icderholer

Hi 4
Héchstgeschwindig-
keit auf 100 km/h
ermafRigen
Vorsignal im ver-
kirzten Bremsweg-
abstand

HI

H— R

Durchfahrt

Ks 1
Fahrt

Ks 1
Fahrt

Ks 1
Fahrt

Ks 1
Fahrt

;
|
¥
'

Ks



Ersatzsignal / Vorsichtsignal (oder schriftlicher Befehl)

Ks 1
Fahrt

Hauptsignal

Ks 1
Fahrt

T Vorsignal

Hp 0 (oder gestort)

Zs 1 Ersatzsignal
-Ein weilRes Blinklicht-

Hauptsignal KS

Hp 0

Hauptsignal

Hp 0 (oder gestort)

Zs 1 Ersatzsignal
-Ein weiles Blinklicht-

Haupt- und Vorsignal

Ks 2
Halt erwarten

|
b

Vorsignal KS

Ks 1
Fahrt

Hauptsignal

Ks 1
Fahrt

T Vorsignal

Hp O (oder gestort)
Vorsichtsignal -gelb-

Zs 7 ehem. DB
Zs 11 ehem DR

Hauptsignal

Ks 13



Fahrwegverzweigung

Hp 0

Regelbremsweg —}

Hp 0

Hp 0
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Hp 0
o)
(0]
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o
Vro
€
o
o
[ep]
A
Zs 3
Hp 2
Langsamfahrt
Vro
L H/Va

\A

Vr 0 Halt erwarten

Hp 1
@ Fahrt
Vorsignal gilt far
den eingestellten
Fahrweg nicht.
.

Hp 0

H/NV b

Hp 0

Ks 2 Halt
erwarten

Z2s 3
Ks 2

Ks a
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Fahrwegverzweigung

Hp O
——
Hp 0
-
Ks 2 Halt
F erwarten

Ks 1
Fahrt

Ks b

Hp 0

HI 10 Halt erwarten

~

Hi 12b
Geschwindigkeit

60 km/h ermafRigen,

Halt erwarten

Hl a

HI 10

@ LE
Fahrt

Hl b

19
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erkannt wird.

Vorbeifahrt am Signal Ks 2, danach
Stellen des folgenden Signals auf Ks 1
Hier besteht die Gefahr der schlechten Erkennbarkeit
eines evtl. leuchtenden Zs 3 bei unsichtigem Wetter und
besonders durch ungtinstige Sonneneinstrahlung.

Tf ! Richten Sie ihre Fahrweise, nach Vorbeifahrt an
einem Signal Ks 2 und Anzeige des folgenden Signals
mit Ks 1 so ein, dal ein evtl. leuchtendes Zs 3 sicher

Hp 2
Langsamfahrt

Fahrt z.B. 40 km/h

Vro0
Halt erwarten

H/NV

H<

Ks 1
Fahrt

Fahrt z.B. 40 km/h

Ks 2
Halt erwarten

Ks

HI 3a

Fahrt mit

40 km/h, dann
mit Hochstge-
schwindigkeit

Fahrt z.B. 40 km/h

HI 10
Halt erwarten

HI
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